

最是播种好时节

——我省早稻生产见闻

本报记者 江仲翰

春光正好，春色日新。正值春播育秧黄金期，为确保我省早稻种植面积达到1826万亩以上，我省出台了一系列举措。3月17日，省农业农村厅组织51个工作组，进驻63个早稻生产重点县(市、区)，服务指导早稻生产。

一个多星期时间过去了，我省早稻生产进展怎样? 3月25日，记者来到南昌、宜春等地了解情况。

保障到位，早动员早部署早落实

25日上午，省农业农村厅早稻生产指导组成员、种植业处一级调研员饶建如，宜春市早稻生产指导组成员、农业农村局副局长熊期亮等人，来到丰城市秀市佳和种植专业合作社了解情况。合作社水田里，30多名农民正在育秧。合作社负责人袁文婷介绍，今年合作社已经和农户签订了6万亩早稻订单。

饶建如拿着一张《2021年丰城市乡镇(街道)春耕备耕落实情况汇总表》，询问

情况、核实数据。他介绍，丰城是江西产粮大县，省里下达给丰城市的早稻面积任务103万亩，丰城市自我加压，以106万亩的任务数向下分解。他说，丰城市2月10日就下发了稳定粮食生产实施意见，市里组织的早稻生产指导组，3月6日就进驻到全市32个涉农乡镇，做到了早动员、早部署、早落实。

今年初，省农业农村厅下发稳定粮食生产通知，要求各地落实好稻谷补贴政策，提高早稻补贴比重，产粮大县也要安排20%以上的奖励资金，非产粮大县也要安排一定资金，直接用于发展粮食生产。丰城市财政则安排了3000万元用于奖补早稻生产，制定了详细的奖补办法。熊期亮告诉记者，他们在乡镇指导早稻生产时了解到，一些乡镇还拿出一定的资金，用于早稻生产，多的达50万元。

宜春市从3月25日起，对早稻生产实行一日一调度、一日一通报。通报情况报宜春市和各县(市、区)主要领导、分管领导。对排名最后的县(市、区)进行约谈。

“今年早稻生产，与往年最大的不同是党政同责一起抓，组织保障力度空前。”饶建如总结了“三个到位”：宣传到位，发动到位，落实中央一号文件、省委一号文件到位。“我对完成今年早稻生产任务，充满信心。”他说。

创新思路，确保1826万亩以上早稻面积落实到田

佳和种植专业合作社内，几名工人正在生产线上进行工厂化育秧。工厂一角，催芽机内的种子已经露芽。袁文婷抓起一把稻种，捧在手心：“催了芽的，放到田里去，三四天就能现青。”

合作社70亩秧田，有3种秧，分别为机插秧、抛秧和手工秧。袁文婷告诉记者，这70亩秧田，是丰城市三个集中育秧点之一，可以保证五六千亩稻田用秧。

我省各地创新工作思路，采取一切措施稳早稻。丰城市为确保早稻田全部插秧，设了双重兜底保障，一是秧苗兜底，建设3个工厂化集中育秧点，面积共170

亩，每亩补助4000元，育秧点秧苗由农业农村部门统一调配，遇秧苗不足或遭遇不利天气时，调用集中育秧点秧苗应急。二是基层兜底，宜春市农业农村局副局长科科长易杰介绍，为防止一些种粮大户临时变故、不种或减种等情况，宜春市要求村组兜底，由村委会或村小组委托社会组织、新兴市场主体等及时补种。

抓住了种粮大户，就抓住了粮食生产。25日下午，记者来到进贤县衙前乡，江西三邦农业发展有限公司董事长邹赣南，开着车子颠簸在机耕道上。他指着连片的水田说，每块田边都有他们公司新设的标示牌，每块牌子上有编号和面积数，然后将公司2.56万亩农田全部录入电脑，每个编号的田块在什么位置、每块水田土质如何、水源情况怎样，电脑上一查便知。“我就能知道什么地用什么种、用什么肥、要多少水了，可将每块土地的效益发挥到极致。”由于他流转来的田多，付的租金高，进贤县许多农民都愿意把田流转给他。他说：“种粮大户越多，粮食生产就越有保障。”

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

谱写幸福生活新篇章

记全国脱贫攻坚先进集体赣州市扶贫办

郭军民 本报记者 唐燕

经历了冬天的蛰伏，于都县罗江乡苏坑村迸发的春意愈加浓烈。赣州市扶贫办驻苏坑村工作队穿梭在田间地头，协助村民们一道，抢抓粮食生产，一派繁忙景象。

作为赣州市打赢脱贫攻坚战的综合牵头部门、具体操盘手，赣州市扶贫办指导各地始终聚焦“两不愁三保障”目标标准，精准滴灌、靶向施策，通过充分实施“五个一批”，落实“六个精准”，确保真扶贫、扶真贫、真脱贫。2011年至2020年底，赣州累计减贫194.88万人，全市现行标准下农村贫困人口全部脱贫，11个贫困县如期退出，1023个贫困村全部退出。

精准施策

朱同棠是赣州新能源汽车科技城村尾村的贫困户，患有肺结核，不能从事重体力劳动，以前靠散养鸡鸭、种蔬菜为生，收入微薄。

根据朱同棠的身体状况，驻村工作队带着他外出学习养鸡技术，帮他到村里闲置的鱼塘利用起来。朱同棠脱贫后，驻村工作队又给他到村里安排了公益性岗位，现在他的月收入有3000元以上。

在坚决贯彻落实精准扶贫基本方略的基础上，赣州市扶贫办结合实际，主动作为，探索创新了产业扶贫“五个一”机制、健康扶贫“四道保障线”、农村保障房、金融扶贫、“互联网+社会扶贫”等一系列走在省乃至全国前列的新机制、新举措。目前，全市农业产业扶贫累计带动30余万户100余万贫困人口增收，占贫困户总数的90.96%；全市共建有就业扶贫车间1200多个，培育创业致富带头人9000余名，通过就业扶贫安置贫困劳动力5万余人。

统筹协调

会昌县筠门岭镇龙头畲族村村民邱伟伟在扶贫干部的帮助下，种了12亩吴茱萸，政府补贴每亩500元，去年为家里带来3万余元的纯收入。看到好前景，她今年又新种了6亩。

针对脱贫攻坚不同阶段特征，赣州市扶贫办协调指导各地推出有针对性的对策。2018年，针对个别地方抓点“造盆景”苗头，该办迅速行动，指导各地始终聚焦“两不愁三保障”不偏移；2019年，针对贫困县和非贫困县工作不均衡以及松劲苗头，分类别分批次对各地进行专题调度，推动了问题大排查大整改；2020年，针对疫情影响，连续出台4项政策举措，稳定了贫困户产业就业收入。

同时，为解决脱贫攻坚责任“真空地带”问题和以行业日常工作代替扶贫工作等问题，该办统筹推进脱贫攻坚职责清单103条，给十类相关责任主体提出责任上的“硬要求”。

防止返贫

3月2日至7日，赣州市扶贫办组织业务骨干，对各县(市、区)返贫致贫动态监测帮扶工作进行排查调研，实地督促指导各地进一步夯实监测机制，强化帮扶措施，着力提高防止返贫致贫工作成效。

全面脱贫退出后，赣州市扶贫办把防止返贫致贫摆在重要位置，积极探索解决相对贫困问题。出台返贫致贫预警监测帮扶机制，对脱贫监测户和贫困边缘户，采取产业、就业、医疗和购买保险等措施进行有效帮扶，确保脱贫可持续、高质量，为乡村振兴打下坚实基础，其中创新推出的“精准防返贫”，在全省推广。

目前，全市对摸排出的脱贫监测户和贫困边缘户，通过采取有针对性的帮扶措施，均已解决返贫致贫风险。全市18个县(市、区)、赣州经开区、赣州蓉江新区开展了防贫保险工作，购买保险金额达2800多万元，惠及130多万人，返贫致贫预警监测帮扶工作取得初步成效。

习近平分别同布隆迪总统 斯里兰卡总统通电话

(上接第1版)恩达伊施米耶热烈庆祝中国共产党成立100周年，高度赞赏中国共产党在脱贫攻坚和抗击新冠肺炎疫情等领域取得的伟大成就。布方感谢中方支持布隆迪维护国家主权、领土完整和民族独立，布中合作给布人民带来了实实在在的好处。布中永远是好朋友、好兄弟。布方坚定支持中方在涉台、涉疆、南海等核心利益问题上的立场，支持中国全国人大常委会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。布方高度重视发展对华关系，希望学习借鉴中国共产党治国理政经验，加强两国农业、基础设施、抗疫等领域合作，推进布中友好合作关系。布方愿推动中非合作论坛新一届会议取得成功。

习近平强调，中国和斯里兰卡是真诚互助、世代友好的战略合作伙伴。中方不会忘记斯里兰卡在中国恢复联合国合法席位问题上给予的宝贵支持，愿同中方继续在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，捍卫自身合法权益，促进国际公平正义，维护好发展中国共同利益。

戈塔巴雅表示，斯方热烈祝贺中国共产党成立100周年，高度赞赏中国共产党取得的历史性成就。特别是在习近平主席坚强领导下，中国在经济发展和抗击新冠肺炎疫情方面取得的伟大成就。斯方感谢中方为斯方提供的宝贵支持，愿同中方紧密协作，坚定支持彼此在核心利益问题上的立场，维护双方共同利益。斯方愿学习借鉴中国共产党治国理政经验，特别是就脱贫攻坚和乡村振兴战略加强交流合作。斯方愿同中方扩大基础设施、旅游等领域合作，顺利推进科伦坡港等重点项目建设，相信这将助力斯里兰卡经济社会发展，使斯里兰卡人民更多受益。

新华社北京3月29日电 国家主席习近平3月29日晚同斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话。习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，中斯同舟共济、守望相助，谱写了两国友好新篇章。中方高度重视发展中斯关系，愿同斯方共同规划好两国关系战略方向，推动中斯关系稳步前行。中方将继续为斯方抗击疫情提供力所能及的帮助，探讨在做好疫情防控条件下逐步开展航空、教育等方面合作，不断

高校毕业生春季双选会举行

本报讯(记者齐美煜)3月28日，由团省委联合鹰潭市人民政府、鹰潭市委人才工作领导小组主办的江西省“千校万岗·就业有位来”2021年高校毕业生春季双选会暨政企校合作交流座谈会在江西现代职业技术学院举行。80余家省内企业提供了近3000个就业岗位，吸引全省2000余名高校毕业生参会。

“千校万岗”大中专业学生就业精准帮扶行动是共青团组织重点面向建档立卡贫困家庭中的大中专毕业生开展的就业精准帮扶行动。自2019年以来，全省各级团组织以线上线下相结合的形式，举办省级“千校万岗”专场双选会、招聘会11场，提供岗位13.2万余个；推动建立团干部“一对一”“一对多”结对帮扶机制，共帮扶1.95万余名建档立卡贫困家庭大中专毕业生实现就业。

我省已接种新冠疫苗230.83万人次

本报讯(记者钟端浪)3月29日，记者从省卫生健康委获悉，截至3月28日，我省接种新冠疫苗230.83万人次。

据省卫生健康委相关负责人介绍，2020年12月，我省正式开展重点人群接种新冠疫苗工作，目前正在按照重点人群、高危人群和其他人群依序推进的原则组织实施接种，稳步提高新冠病毒疫苗人群覆盖率。预计，到今年6月底，全省将完成1169万重点人群的接种工作，12月底再完成712万人的接种工作。据此，我省各地相关部门正按照全省统一安排，着手规划、增设接种单位，集中优质医疗资源，全力做好疫苗接种医疗保障工作。

“扫黄打非”集中行动开展

本报讯(记者黄锦军)根据全国“扫黄打非”办的统一部署，省“扫黄打非”办从3月29日至11月底，在全省范围内开展“扫黄打非·新风2021”集中行动。

此次集中行动以“护苗2021”“净网2021”“秋风2021”专项行动为平台，大力扫除危害未成年人身心健康的淫秽色情、暴力恐怖等有害信息和出版物，坚决打击新闻敲诈、假媒体假记者站假记者、侵权盗版等违法违规行为。

据介绍，在此次集中行动中，有关部门将开展校园文化环境集中清理，整治网络游戏、网络文学、弹窗广告、网络社交平台，取缔、关闭一批非法设立的报刊编辑部、新闻记者站(工作站)及网络平台，严厉打击自媒体发布虚假信息、扰乱网络传播秩序等行为。

南铁清明假期加开列车147.5对

本报讯(记者刘佳惠)记者3月29日从中国铁路南昌局集团有限公司获悉，今年清明小长假，从4月2日至4月5日，南铁预计发送旅客365万人次，其中江西发送旅客185万人次。4月5日为客流高峰日，预计发送旅客110万人次。

清明小长假期间，南铁管内客流以探亲、祭祖和踏青旅客为主，主要集中在南昌、萍乡、九江、赣州等地，以及管内去北京、上海、广州、深圳等中长途方向。

为方便旅客出行，南铁结合车票预售情况，加开列车147.5对，其中管内往返上海、广州、深圳、宁波、长沙等方向的列车19对，赣闽两省间加开的列车11对，江西省内加开列车48.5对。



感受科学魅力

▲3月26日，南昌市滕王阁保育院的孩子们在观看机器人舞蹈表演。当日，该院举办科技节，让孩子们感受科学的魅力。 本报记者 梁振堂摄



增强爱国情怀

▲3月24日，南昌军事主题公园里热闹非凡。豫章师范学院附属悦美幼儿园的孩子们，在老师的带领下参观军事武器装备展，增强他们的爱国情怀。 本报记者 洪子波摄

扶上马，再送一程

——我省就儿童福利机构孤儿成年后安置首次作出制度安排

本报记者 卞晔

政策解读

为切实保障孤儿合法权益，日前，省民政厅针对在儿童福利机构抚养的年满18周岁的孤儿、弃婴，制定并印发《关于进一步规范儿童福利机构抚养孤儿成年后妥善安置工作的通知》。这是我省就儿童福利机构孤儿成年后安置首次作出制度安排，江西也成为中部地区首个出台相关政策的省份。

《儿童福利机构管理办法》明确规定，由民政部门担任监护人的儿童年满18周岁后，儿童福利机构应当报请所属民政部门提请本级政府解决其户籍、就学、就业、住房、社保等安置问题，并及时办理离院手续。记者从省民政厅获悉，截至2020年底，全省共有孤儿5024人，其中机构养育孤儿1419人。面对这个数量并不十分庞大的群体，出台该通知的必要性在哪儿?

“这是一个弱势群体，其中很大一部分儿童因为残障等原因，成年后并不能正常进入社会，安置的具体细节就需要规范。”省民政厅儿童福利处调研员刘

学平表示，考虑到国内曾出现孤儿成年后在孤儿院内侵害过未成年孤儿的现象，防范化解我省儿童福利机构运行管理风险、保障孤儿合法权益是此次出台通知的主要考虑。

孤儿年满18周岁起便停发孤儿基本生活费。安置方式上，通知明确了社会化安置、就学安置、照料安置三类方式。其中，对评估认为具备回归社会所需的劳动能力和完全民事行为能力对象，实行社会化安置，即进入社会工作和社区生活。

就学安置则针对就读于普通全日制本专科学校、高职院校等高校及中职学校的中专、大专、本科学历和硕士研究生，以及因特殊原因仍就读普通中学的对象，孤儿院将继续供养该类对象。为防范风险，通知特意提及，对这类仍生活在孤儿院的对象，应提供相对独立居所，不得与其他孤儿共同居住。孩子的学费、生活费又将如何解决?刘学平表示：“除了教育部门的助学减免政策外，民政部门将从福彩公益金中列支费用用于‘孤儿助学工程’来帮助孩子们，此外，还将对其发放城镇低保金。”

对无法社会化安置和就学安置的对

象，则实行照料安置。其中，对不具备生活自理能力或部分丧失生活自理能力的，进入县级以上特困人员集中供养服务机构(通常为养老机构)安置。

根据通知，在社会化安置上，对进入社会后有困难，又具备一定劳动能力，且本人有意愿服务孤残儿童的对象，优先聘用为孤儿院工作人员；照料安置方面，对具备生活自理能力的，且本人有意愿分散供养的，则进行分散供养。“比如护理员或一些家庭愿意接收的，可到护理员家里和这些家庭生活，民政部门会拨付供养经费。”刘学平说。

在安置程序上，通知则规范了评估、报批、审批、安置、回访五大步骤。“回访环节是一个创新的做法，可以理解成扶上马再送一程。”刘学平告诉记者，回访主要针对社会化安置对象，通过跟踪管理，确保对象得到妥善照料。

通知要求，照料安置机构属地的民政部门自对象社会化安置之日起5年内，每年应对安置对象适应社会生活状况进行一次不少于一次的评估。评估后，对确实无法融入社会生活的安置对象，儿童福利机构应及时报告民政部门，视情申请重新安置。